
politikai lap.

Megjelenik minden 
n t t r t ík l iR  i i  vn á rn ap

Előfizetési ára:
ggy évre . . 12 kor. 
Féíévre . . .  6 kor. 
Bgyes szám áru 12 fill. AZ Ú JV ID É K I N E M Z E T I M U N K A P Á R T  HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség es
kiadóhivatal:

Erzsébet-tér 3. szám.
Telefon 115.

Hirdetések hasábszerint 
petitsáronként 20 fillér 
többszöri megjelenés ese
tén megállapodás szerint. 
Vidéki hirdetések dija 

előre fizetendő.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.
IV. Évfolyam. Újvidék, 1913. m árc iu s  13. c sü tö r tö k 20. szám .

Szervezési
szabályrendelet.

A szervezési szabályrendelet módo- 
jjitása tárgyában egy adófizető levelet 
intéz hozzánk, melyet — habár — mi
ként alant kifejtjük azzal nem is ért
hettünk mindenben egyet, részint köz
érdekű volfára, részint hogy az objektív 
ellenvéleménynek helyt adjunk és mert 
írója kétsógkivül a város érdekeit véli 
védelembe venni, egész terjedelmében j 
éeközölünk.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
B. lapjának f. é. január bő 30 án j 

megjelent 8. számában „A szervezési 
szabályrendelet módosítása1' cim alatt 
közölt és a polgárság közérdeklődését 
felhivó cikkéhez az adófizető polgár
ság érdekeinek szempontjából vagyok 
bátor b. engedőimével néhány meg
jegyzést fűzni.

Figyelmesen olvasva a szerv, 
szabr. módosítására kiküldött bizott
ság albizottsága által kidolgozott és 
b. lapjában — valóban a közérdek 
szolgálatában — részletesen ismer
tetett tervezetet és ezzel kapcsolatban 
a városok segélyezéséről szóló 1912. 
fjVUI. t.-c.-et, tudjuk, hogy ezen tör
vény, — amely egyéb rendelkezései 
között u városi közigazgatási tisztvi
selőkre uézve megállapított fizetési 
osztályokba sorozva meghatározza 
azon illetményeket, amelyeket a vá
ros tisztviselőinek megadni köteles — 
kötelezi a városokat egyszersmind 
arra is, hogy szabályrendeleteiket az 
uj törvény rendelkezéseinek megfele
lően egy év alatt módosítsák.

Ennélfogva teljesen érthetőnek 
tartjuk, ha a városi tanács a törvény 
rendelkezésének a megszabott határ
idő alatt siet eleget tenni. E cél azon
ban az ismertetett módosítási tervezet 
által korántsincs elérve, mert az uj 
törvény alapján a szabályrendeletnek 
nemcsak a tisztviselők fizetésére vo
natkozó része igényel módosítást, ha
nem átalakítandó annak a törvény- 
hatóság és tanács hatáskörére, szer
vezetére, tisztviselők minősítésére, 
szolgálati viszonyaira és egyéb fontos 
kérdésekre vonatkozó része is.

Miért nem terjed hát ki a módo
sítási tervezet ezen kérdésekre is? 
Valószínűleg azért, mert arra még rá 
érünk ; sürgős ezúttal csak a fizetés- 
rendezés vagy m a g y a r á n fizetés 
emelés,

Az ismertetett tervezet ugyanis a 
szabályrendelet törvényben rendelt

módosításának ürügye alatt az e célra 
kiküldött bizottsági tárgyaiásokon 
közreműködő e g y e s  tisztviselőkre 
nézve oly mérvű fizetésfelemelést 
kontemplál, amelyhez hasonlót az 
ország egyetlen városa sem adna meg 
Újvidék városáéhoz hasonló szűkös 
vagyoni helyzete és pótadóinak állan
dóan 80%-ot meghaladó magassága 
mellett.

Tudtunkkal ugyanezen szabályi-, 
módosításnak nevezett fizetésemelósi 
tervezettel kopogtatott már egyszer 
a városi tanács egy múlt év novem
beri közgyűlés ajtaján; akkor azon
ban a közgyűlés vezető többsége még 
jókor felismervén az adófizető pol
gárság újabb megterhelésének kísér
letét, a tervezetnek a közgyűlésben 
leendő előterjesztését sem engedte 
meg. Annál nagyobb volt meglepeté
sünk, amikor igen tisztelt szerkesztő 
urnák a közérdeklődést felhivó fenti 
cikkében most ugyanezen tervezetnek. 
— véleményünk szerint Jegkevésbbó 
sem kiérdemelt, — dicséretét olvas
tuk. Avagy talán a város vagyoni 
helyzetében állott be azóta olyan lé
nyegesen kedvező változás, amely 
immár megengedi azon újabb kiadá
sokat is, amelyeket még nem régen 
adófizető polgárságunk teherviselő
képességének kímélése végett elhá
rítani kellett!

Ha igen, lehetséges volna az, hogy 
igen tiszteit szerkesztő ur ezen, a 
város minden közteherviselő polgárát 
egyaránt érdeklő jó hirt — egyéb
ként mindig magas színvonalon tartott
1). lapjában, — nagy örömmel ne kö
zölte volua?

Ezt nem tartjuk valószínűnek I
Már pedig, ha városunk vagyoni 

helyzete, ma sem jobb, mint volt az 
ősszel, akkor az észszerüség azt pa
rancsolja, hogy a tisztviselői fizetések 
megállapításában se menjünk túl azon 
a határon, amelyet egyrészről a tör
vény kötelező rendelkezése, másrész
ről saját anyagi erőnk részűnkre ki
jelöl.

A 67000 K államsegély ellenében 
a törvényes mértékig kiegészített fize
tésük egységesen és egyöntetűen lé
vén rendezve, azok — egy-két kivé
teltől eltekintve — általában váro
sunk minden tisztviselőjénél úgyis 
magasabbak az eddigi szabályrendelet 
szerinti illetményeknél; a kivételt 
képező egy két esetre nézve pedig a 
szerzett jogok épségben tartását maga 
a törvény rendeli el, 25. § ában, ki
mondván, hogy amennyiben a törvényt 
megelőzőleg élvezett összfizetés a

törvényben megállapítottnál nagyobb, 
ugy a különbözetnek — pótlék címén 
továbbra is élvezetében marad az ér
dekelt tisztviselő.

Ennyivel egyelőre elégedjünk meg 
annál is inkább, mert egyrészt csu
pán egyes tisztviselőknek a törvényes 
mértéken felül való honorálása nem 
felelne meg a minden jóravaló tiszt
viselő által joggal megkívánt egyenlő 
elbánás elvének és a mellőzötteknél 
indokolt elkedvetlenedést, elégedet
lenséget okozna, — másrészt mert az 
államsegélynek a tisztviselőfizetések 
törvényszeriuti kiegészítésén felül 
még megmaradó összegére, — köz
művelődési, népjóléti, kövezési, csa
tornázási és egyéb napról-napra fo
kozódó közszükségleteink fedezésére 
úgyis nagy szükségünk van.

Bizonyára hálás megnyugvással 
fogja venni, a mai nehéz kereseti és 
megélhetési viszonyokkal [küzködő 
polgárságunk a közgyűlés többségé
nek az összeség érdekeit szem előtt 
tartó azon törekvését, hogy közter- 
heinket, ha már a folytonos fejlődés 
miatt leszállittatni nem is bírja, de 
azok rohamos emelkedését a lehető
séghez képest legalább mérsékelni 
igyekszik.

Ezeket kívántam röviden és tár
gyilagosan közérdekből szives tudo
mására hozni.

Kiváló tiszteletiéi 
j/fdófiztfö polgár.

A levélre megjegyezzük, hogy & 
törvényhatóság és tanács hatáskörét 
törvény szabja meg, igy arra a módo
sítás ki nem terjedhet; hogy a tisztvi
selőknek a módosítás szerinti fizetési 
osztályba sorozását ugyancsak törvény 
és ministeri rendelet írja elő, igy hát 
az nem önkényes intézkedés; végül a 
már eddig élvezett pótlékoktól a tiszt
viselőket — a szerzett jog igéuyben- 
tartása elvének feladása nélkül meg
fosztani nem lehete tt ; ami az uj jöve
delmi forrást illeti, az igenis vau a vá
rosi erdő várható jövedelméből, s végül 
is az államsegély rendeltetése is első
sorban a tisztviselő illetmények kiegé
szítésére szolgál s a módositás a fede
zeti rósz szerint a pótadó emelésével 
járni nem fog. Egyébként az albizottság 
elaboratuma még a közgyűlés bírálása 
alá kerül s bizonyára az albizottság 
sem tartja halhatlanuak magát s az ob
jektív érvelést nemcsuk a közgyűlés, 
de a városi tanács is honorálni fogja.
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Márolus 15-ibi ünnepély. A márciusi ün
nepségek sorrendjei; alább közöljük a egyben 
figyelmeztetjük a közönséget, hogy a színházi 
ünnepi díszelőadáshoz kiki előre gondoskod ■ 

k jegyekről. Az ünnepség sorrendje ez: 1. 
elelmt ‘/i9 órakor hálaadó istentisztelet az 

összes templomokban. Innét felvonulás a Ko 
vács nagyszálló vigadótermébe. Hyinnus. ün
nepi szónoklat : tartja tiszt. Horváth Lajos ref. 
slelkész ttr. Nemzeti dal: szavalja lírnszt Béla 
ur. Iskolai ünnepély. Szózat. II. Iíste 8 óra
kor ünnepi előadás a színházban. A bevezető 
ünnepi btszédet mondja: dr. Szabó Lajos fő- 
giuin. tanár ur. Színre kerül: Katona József: 
„Bánk bnn’-ja (Bánk-TItúry, Melinda Thúryné, 
Gertiiül Luk'tcs Julis, Biberaeh-Pilisy, Petúr- 
Forgáes). Az újvidéki dalárda a Wmkle-palotn 
nagytermében ez estén tartandó házi ünnepé
lyére a közönséget a színházi előadás után 
belépődíj-mentesen tisztelettel meghívja.

Ismeretterjosztő előadás. A „Délmagyar- 
országi Közművelődési Egylet" újvidéki osztá
lyának akciója során szombaton j7var Cjyu/a 
és dr. fiukaviefj Sándor Ofuttakon és Ujfut- 
lakon, vasárnap pedig Jndián tartottak igen 
élénken látogatott előadást.

Nyugtázás. Az áll. polg. leányiskolái igaz
gatósága köszönetét mondván mindazoknak, 
akik a polg. isk. tanárok Budapesten felállí
tandó háza javára adakoztak, vagy pedig az 
átvett iveken gyűjtöttek, ezennel nyilvánosan 
is beszámol az átvett összegekről: 2213. sz. 
gyűjtőivel! adakozott az Újvidéki Takarék- 
pénztár 20 K át. egyesek adományai 76 K. 
főösszeg 96 K ; 2214. sz. gyüjtőiv az Ipar és 
Keresk Takarékpénztárnál elkallódott; 2215. 
sz. gyűjtői ven a Pesti Magy. Kér. Bank ado
mánya 20 IC; 2216, sz gyüjtőiv a városháztól 
üresen érkezett vissza; 2217. sz. gyűjtő,ven 
a X. p bank adománya 5 K, egyesek adomá
nyai 14 K, főösszeg 19 K ; 2453. sz. gyűjtő- j 
íven egyesek adományai 20 K ; 2454. szánni j 
gyűjtőt ven az Előlegezést egylet adománya 10 
K, az Újvidéki Lloyd adománya 10 K. főösszeg 
20 K, 2-155. sz. gyűjtői>-on gyűjtött Rosenzweig 
Teréz 21'80 K-t, 2456. sz. gyüjlőiven Nagy 
Róza 430 K-t, 2457. sz gyűjtői ven Gutsohn 
Lujza 1'30 K-t, 2458. sz. gyüjlőiven Runbs 
Ivánka 10 K-t, 2459. sz. gyüjtöiven Frank 
Vilma 25 K-t, 2460. sz. gyüjtöiven Jerdits 
Danién 10'60 K-t, 2461. sz. gyüjlőiven Klein 
Matild 3'05 K-t, 2462. sz. gyüjlőiven Dirncr 
Margit 5'30 K-t, a gyűjtés főösszege volt 
2 i S '3 5  J{, amely a bpesti gyüjtőiűzoitságnak 
február 22-én beküldetvén, ez az összeg átvé
telét f. hó 3-án 185. sz. köszönő soraival 
uyugtázta. JY. jYomessányi J ld é l igazgató.

Az újvidéki tiidöbetosígondozó intézet 
február havi működése. Uj beteg jelentkezett 
4, kik közül 3 volt tnberkulotikus és pedig 1. 
toku 1, II. fokit 2. Isinétetlen jelentkezett 8 
beteg, akik természetben segélyeztettek és 
141 »/, liter tejet, 64 kiló kenyeret és 2 kiló 
marhahúst fogyasztottak. Lakbérsegélyűl 27 
koronát fütőanyagsególy gyanánt 4 koronát 
utalványoztunk. Az intézet 6 családtagot 
vizsgált, akiit mind egészségeseknek bizonyul
tak, 4 esetben végeztünk beteglátogatást,
3-szor köpetvizsgálatot, 2 ízben negatív ered
ménnyel. 2>r. Wagner ){árohj vezető főorvos.

79 éves menyasszony. Igen érdekes, nem 
mindennapi házasság köttetett a zentai anya
könyvi hivatalban, majd utána pedig a szt. 
S zív templomban. Ozv. Fodor Palné Kováé* 
Klári 79 éves asszony és Rakottvai István 66 
éves moholi lakos esküdtek egymásnak őrok 
hűséget.

A kedelyes vevő. Csautavéren Pintér 
Antal betért Szűcsi Józsefnó szatócsüzletébe 
s mulatságból beverte az összes üvegeket. 
Amikor a szegény asszony kártérítést követelt, 
a duhaj legény nekiesett s véresre verte. A 
kedélyes vevő ellen megindították az eljárást.

Kiszúrta a nővére szemét. Szabados
Ilona 9 éves bajai kisleány Mariska nevű 6 
éves nővérének, ruháját gombolta ki s mivel 
nz egyik csomót nem tudta kibogozni, bicskát 
használt a csomó szélvágására. A bicskát nagy 
erővel feszitette a csomóhoz s mikor azt szét
vágta a lehajtó nővér jobb szemét kiszúrta.

Szétszedtek ogy korcsmát. Bajaszent- 
istvánon néhány legény bort kért hitelbe 
Szatmári József korcsmárostól, aki azt a ké
relmet megtagadta. Erre a legények nekiestek 
a korcsmának és a szószoros értelmében szét
szedték. Szatmári feljelentette őket.

Hirtelen halál. Mucsy Nándor bácsalmási
bankigazgató Szabadkán Szilberleituer gyógy
szertárában rosszul lett és hirtelen meghalt.

Amerikában meggyilkolt bácskai leány.
Egy bácskai leányt gyilkoltak meg Ameriká
ban, Miscbavakábaii. A meggyilkolt leány Hu- 
szák Antal, moholi gazda leánya. Műszák 
Terii dül. A eyilko- Keh i- János, a gyilkosság
oka a szerelem.

Áthelyezés Bites-Bodrog vármegye főis
pánja Ab.iífv János ib szolgaidról a bácsal
mási szolgaim ósági ől a p Jankaihoz helyezte át.

Klnevezésok. Legilj. karajon kai (Szemző 
István főispánja dr. Zátonyi Dezső zombori 
ügyvédet tb. ügyésszé, Mezey Imre Baja vá
rosi tb. aljegyzőt, volt főispáui titkárt közigaz
gatási gyakornokká nevezte ki.

O rvosválasztás. Ópalánka község kép
viselőtestülete dr. Dcmbitz Sándor szilbácsi 
orvost községi orvosává választotta.

Kö3xön3tnyi'vónitásS
Felejthetetlen jó férjem hirtelen elhunyt* 

alkalmából mindazoknak kik részvétükkel fel
kerestek, valamint kartársainak és mindazon 
Egyesületeknek u. m. a Báró Hirseh Jótékony- 
sági Egyesületnek, a „Frohsinn" dalegyletnek, 
a Lövész-egyesületnek és a „Bauteehnischer 
Veremnek" melyek végtisztességén való meg
jelenésükkel mérhetetlen fájdalmunkban osz
tozkodtak és azt enyhítették, ezúttal mondok 
hálás köszönetét.

orv, d(auswirth jYtárlonné 
a gyászoló család nevében.

H Í R E K .
Képviselőnk ér a tanítók. 2>r. Jg/egmj: 

fa jo s  orszgy. képviselő e hó 5 én Bpestről 
Jerencz jfihá ly  tanítóhoz hosszabb tartalmú 
levelet intézett azon célból, hogy a helybeli 
tanítókat tartalmáról értesítse. A t a n í t ó k  
ugyanis a Bácsmegyei Tanitószövetség felszó
lítására tnég a múlt hónapban megjelentek 
dr. Sziezák fajosnál, mint e város képvise
lőjénél, hogy a tanítói fizetés rendezéséről 
szóló törvényjavaslat szembeötlő sérelmeire 
ügy elmeztessék és azoknak illetékes helyen 
való szóvátételóre felkérjék. Képviselőnk ak
kor is már megmondta, hogy a sérelmeket 
ismeri és illetékes helyen szóvá fogja tenni. 
Most értesíti az újvidéki tanítókat, hogy több 
képviselőtársa támogatásával a sérelmeket 
szóvá tették, de az ország teherviselő képes
sége ez idő szerint nem tehetett eleget a ta
nítóság kívánságának. Annyit azonban mégis 
elértek, hogy a titkos minősítés e.íve teljesen 
elejtetett és ami a nyugdijat illeti, a tanítói 
kar javára több módosítást leitek. Állítja ka 
tározót tan, hogy a képviselőház összes tagjai 
a legnagyobb rokonszenvvel karolták fel a 
tanítók ügyét. Ezzei dr. Szlezák Sajos meg- 
muta ta. hogy képviselői feladatának tudatá
ban van 3 kötél--Síiéhez híven megtette azt, 
amit tehetett. A leire.; jo benyomást tett a 
tanítókra.

Gazdasági bizottsági üiés. A gazdasági 
bizottság folyó hó 8 an tartott ülésében a le
tarolt erdő telkesítése és haszonbérbeadása 
tárgyában arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy erre nézve a városi tanács uiján az aján
lati versenyhirdi tmónyt haladéktalanul kiíratja.

Szervezési szabályrendelet módosítása.
Miként értesülünk, a szervezési szabályrendelet 
módosítása újból lekerül a közgyűlés napi
rendjéről.

Halálozás. fa q  uor J ó z se f  tekintélyes 
kereskedő, az ,1. Újvidéki Magyar Előlege- 
zési Egylet" igazgatóságának tagja rövid szen
vedés után életének 48. évében hirtelen el
hunyt. Temetése élénk részvét mellett, szerdán 
délután volt. — Ugyancsak elhunyt Jikm und  
Jéláné  Zikmund Béla gyártulajdonos neje éle
tének 57. évében. Temetése szintén szerdán 
volt.

Az O.MK.B.-böl Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés tagjai szives tudo
mására hozzuk, hogy a hajóutazásokra vonat
kozó kedvezményes jegyek váltására feljogo
sító arcképes igazolványok kiadása megkez
dődött. Minden újonnan belépő tag — az évi 
díj 12-— K — már ez idén e kedvezményt 
igénybe veheti. — Bővebb felvilágosítással 
szolgál M ól ná l -  titkár.

Halálozás, id. fra n k / Jstván Bács- 
Bodrog vármegye egykori kir. tanfelügyelője, 
ny. kir. főgimnáziumi igazgató, a Ferenc József 
rend lovagja, az orsz. középiskolai tanáregye
sület tiszteleti tagja, a Báes-Bodrog megyei 
történelmi társulat és Szabadka sz. kir. város 
törv.-katósági bizottságának tagja életének 
78-ik évében elhunyt. Az elbunyt sokáig volt 
az újvidéki kir. lcath. főgimn. igazgatója s 
Újvidéken köztiszteletnek örvendett. Temeté
sén résztvett az újvidéki kir. kath. magyar 
főgimnázium tanári testületének küldöttsége 
is Me g y  es i  F e r e n c  igazgató vezetésével.

Felszólamlás. Közli a in. kir. pénzügy- 
ignzgatóság, hogy az állami italmérési jöve
dékről szóló 1899 : XXV. t.-c. 17. §-« értel
mében az italmérési illetéket Újvidék város 
területére másodfokban megállapítani hivatott 
italmórési illeték felszólamlást bizottság az 
•912—1914 időszakra vonatkozó tárgyalásait 
Újvidéken 1913. évi március hó 18. napja d. 
u. 4 órakor a városházán fogja megtartani.

Az első gyorsvonat, mely Baján keresz
tül fut, már a jövő hó 17-én megindul. A 
gyorsvonat Szabadka felől reggel, Bátaszók 
elől este érkezik Bajára, 

t

Nyilatkozat. Csodálkozva vettem tudo
mást arról, hogy az „Újvidéki Színházi Újság" 
mint felelős szerkesztőt engem tüntet fel. Műi
den tévedés és félreértés elkerülése céljából 
kijelentem, hogy nevezett lap felelős szerkesz
tője nem vagyok. Az első két számba irtani 
ugyan egy-két cikket, de a későbbi számok 
szerkesztésébe egyáltalán |be nem folytam és 
nem is szándékozom ebbe a lapba Írni. Annál 
különösebbnek tűnik fel nekem, hogy ép a 
hétfői számba jegyezték fel nevemet, holott 
sem vasárnap, sem hétfőn nem voltam Újvi
déken. Hogy lehetek én különben is felelős 
egy oly számért, amelynek tartalmát nem is 
ismertem? Csak megannyit, hogy az újvidéki 
színészet ügyét a magyarság ügyének tekin
tem és mindenki tudja rólam, hogy a magyar
ság érdekében mindenkor síkra szállottam és 
nein tartom egyéniségemmel összeegyeztethe- 
tonek, hogy a magyar színészet ellensége le
gyek. Személyeskedésre nem voltam, nem va
gyok és nem is leszek kapható.

dr. fiukovioh Sándor,

SZÍNHÁZ.
Szombaton mert először az „Asszony

faló", az idei s z i n i i d é n y [legsikerültebb 
o p e r e t t  terméke, A s z ö v e g  pompás, 
mulattató, mindvégig ötletes; a zene ha- 
misitatlnn bécsi zene méltó a szöveghez; a 
szép valzerek különösen az 1-só felvonásbeli 
nagy valzer: a pajkos polkák, pattogó indulók 
egymást kergetik. Az előadást illetőleg külön 
kiemeljük az ének és zenekar gondos belani- 
tását; a rendezés ötletes voltát. Az előadók 
közül első helyre kell helyeznünk üarnay 
fe o n á t, ezt a mindig ügyes és minden szere
peken kitűnő művésznőt. Szilassy € /e l külö
nösen játékával, mely ezúttal pajkos, eleve* 
volt, vallott ki tetszést. f 1isk_ei játéka jobba* 
tetszett mint éneke. Sigefi mint kutyamosó 
ezúttal kabinet alakítást nyújtott, ment volt * 
túlzásoktól s ez a szerepe kétségkívül a leg
jobbak egyike. Pasi Jenő  és f a x i  jrfargif
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hozzájárultak az előadás sikeréhez. Jtfadas 
alakítása is stilszerü volt. Lehetetlen külön ki 
nem emelni apró kis epizód szerepében Vizy 
Sebestyént aki a rozoga, kiélt báró typikus 
alakját kitünően imitálta.

Az előadás a társulat eddig legjobb és 
legsikerültebb operetté előadása volt;  a szin- 
báz'at egészen megtöltő közönség sokat tapsolt 
és sokat israételtetett.

Vasárnap d. u. a „Cigánybáró"t, este az 
Asszonyfaló"t ismételtók; hétfőn az „Ostrom" 

ment másodszor.
Kedden Nagy Endre „Ministerolnök" e. 

komédiája ment mint premier. A darab felöl 
megoszlott ugyan a közönség tetszése, mi azon
ban a darabot igen jónak és az életből el
lesett alakok kitűnő tükrének tartjuk ; egyes 
párbeszédeiben foglalt kiszólások annyi éíot- 
igazságokat tartalmaznak, hogy már ezért 
is érdemes a darabot meghallgatni. Az elő
adás gördülékenyebb lehetett volna, de a szín
padi technika akadályai, melyek a hosszú fel
vonás közökben jutnak kifejezésre s molyo
kért a színpad tökéletlensége folytán a ren
dezést sem lehet okolni, nagyon m egnyitot
ták az előadás idejét, pilisi mint kishivatnl- 
nok ezúttal is intelligens értelmes színésznek 
bizonyult. Jtiarkovics jYíargit sok igyekezettel 
kreálta a nagy szinésztaientumof igénylő fő
női szerepet, de különösen a harmadik felvo
násban hangsúlyozása és pointirozása nem 
mindig volt találó. Sukács Ju liska  imponáló 
és méltóságteljes kegyelmes asszony volt. Vass 
feltűnő jó mint ministerelnök. Nyikos alakítása 
jól átgondolt; Xigeti háziura sikerült volt. 
Császár T^ózsi kellemes beszélő organiuinu 
énekesnő. Az epizód szerepek, melyek e da
rabban igen lényegesek, bizony nem a legbril- 
liánsabbul voltak ellátva, de vidéken kívánni 
se lehet., hogy minden szereplő tökéleteset 
nyújtson.

Szerdán d.n. ifjúsági előadásként a „ Fös
vény" t adták; este a „Faun 't a saison drá
mai slágerét ismételték.

Felhívás.
A gépjárművezetőket előkészítő tanfo

lyam, mely beliigyministeri fenliutóság alatt 
áll, folyó évi április hó 7-től folyó évi május 
hó 28-ig tartja Budapesten a negyedik rendes 
tanfolyamot a belUgyministerium vezetésével 
meghízott m. ;,ir. Ministerelnök Ur Ő Nagy- 
méltósága folyó évi február hó 20. napján 
30958/1913. szám alatt kelt magas rendeleté
vel nyert engedély alapján.

A tanfolyam célja, hogy rendszeres elmé
leti és gyakorlati tanítás utján a gépjármüvek 
szerkezetével, működésével, kezelésével és 
javításával megismertesse azokat, akik ily 
munkákat végezni szándékoznak, vagy az ily 
munkákat csak megismerni kívánják és hogy 
a tanfolyam sikeres elvégzése után a gépjár
művezetői képesítést szakszerűen képzett jár
tassággal megszerezhessék.

E célból a tanfolyam épületében, Buda
pesten, X. kér. Százados-utca 14. szám alatt, 
vasárnapok és ünnepnapok be nem számítá
sával, 42 napon át este 7—>/,9 óráig előadá
sok tartatnak, úgy ancien idő alatt a tanfo
lyam műhelyében szakszerű vezetés mellett 
a hallgatók csoportokban reggel 7 órától 
este 6̂  óráig, délben másfélórai megszakítás
sal múlielygyakorlati oktatást nyernek, amely
nek időtartama a hallgatók gyakorlati előkép
zettségének megfelelően Allapittatik meg és 
vegre ugyanezen idő alatt a hallgatók cso
portokban a tanfolyam gépjármüvein a gép
járművezetést tanulják.

A felvételnél figyelem fordlttatik arra, 
hogy a folyamodó megfelelő előképzettséggel 
rendelkezik, például aki valamely szakiskolát 
végzett, ha gépész, mechanikus, vizsgázott 
gépkezelő és aki már mint szerelő a gyakor
latban huzamosabb időt töltött.

Felvehetők azonban azok is a tanfolyamra, 
akik semmiféle fémipari gyakorlatot nem 
mutatnak ki (nincs meg a kellő előképzett
ségük) de az ily hallgatók a műhelygyakor- 
latot megelőző előkészítő gyakorlatokon való 
részvételre utasittatnak.

Az előkészítő műhelygyakorlatok 12 na
pon át folynak, reggel 7 órától este 6 óráig, 
délben másfél órai megszakítással.

Azon tanfolyamhallgatók számára, akik 
a baleseteknél első •segélynyújtásra szükséges 
tudnivalókat még nem ismerik, illetőleg e 
tárgyból még vizsgát nem tettek, a tanfo
lyam keretében az első segélynyújtásról gya
korlatokkal kapcsolatos előadások tartatnak.

Az elméleti oktatás kiterjeszkedik a 
mechanika, fizika és kéraika köréből szüksé
ges nlapismeretekre, a kazánok, gőzgépek, 
motorok, gépjárművek és azok összes részei
nek, továbbá az elektromos generátorok és 
motoroknak szerkezeti megismertetésére, végra 
a közigazgatási, büntető és magánjognak a 
gépjármüvekre vonatkozólag szükséges lénye
ges rendelkezéseinek ismertetésére. Gond 
fordittatik arra is, hogy azok, akik a székes
fővárosban közhasználatú gépjárművet szán
dékoznak majd vezetni, a székesfőváros terü
letének helyismeretében is ti szükséges jár
tasságot megszerezhessék.

A műhelygyakorlatok kiterjeszkednek a 
motorok és az összes gépjárműalkatrészek 
működésének megismertetésére, továbbá a 
gépjármüvek és főleg azok motorainak üzemi 
kezelésére, a hibák felkutatására és a kar
bantartásnál szükséges jártasság elsajátítására.

A gépjárművezetésben való oktatás (gya
korlás) a tanfolyam gépjármüvein oktató gép
járművezetők állandó szakszerű vezetése mel
let történik. A gyakorlatok egy kisebb typusu 
könnyű, kocsi vezetésével kezdődnek és egy 
nagy munkabírású motorral fölszerelt és nagy 
sebességgel járó kocsival fejeztetnek be.

A tanfolyam vezetősége a székesfőváros
ban, vagy környékén alkalmazásban levő 
hallgatókat a gyakorlatokra úgy osztja be, 
hogy azok, akik valamely szakiskolát végez
tek, vagy gépészek, mechanikusok, vagy más 
rokonszakmája iparbeliek, elvégezhessék a 
tanfolyamot anélkül, hogy foglalkozásukat 
egy hátúéi hosszabb időre megszakítanák, 
illetőleg munkájuk alól munkaadójuktól egy 
hétnél hosszabb felmentésre volna szükségük.

A tanfolyam rendes hallgatója életének
18. évét betöltött, erkölcsileg kifogástalan 
magyarul olvasni és inti tudó, testileg és 
szellemileg ép és egészséges egyén lehet.

A rendes hallgatók, akik a tanfolyamot 
rendesen látogatták és a gyakorlatokon kellő 
előmenetelt tanúsítottak, a záróvizsgálatra bo
csáttatnak, melynek sikeres letevése után 
bizonyítványt kapnak.

A tanfolyam rendkívüli hallgatója lehet 
az, aki életének 16. óvót betöltötte és nem 
óhajtván a gépjárművezetéssel hivatásszerűen 
foglalkozni, az előadásoknak vagy a gyakor
latoknak csak egyes részeire kivált beirat
kozni.

Ily hallgatók vizsgát nem tehetnek, de a 
tanfolyamon hallgatott, vagy gyakorolt tárgyak 
alapján látogatási bizonyítványt kapnak.

Sem a rendes hallgatók záróvizsga bizo
nyítványa, sem a rendkívüli hallgatók látoga
tási bizonyítványa a gépjárművezetésre magá
ban véve még nem jogosít.

Azok számára azonban, akik a tanfolyam 
záróvizsgáját sikerrel letették és a gépjármű
vezetői igazolványt a tanfolyam elvégzése után 
folytatólag megszerezni óhajtják, az 57000/1910. 
B. M. számú rendelettel kiadott, gépjármúsza- 
bályzatban előirt vizsga előre kijelölendő cso
portokban tartatik. E célra a Budapesten vizs
gázók részére a vizsgához szükséges géjijármű, 
a tanfolyam oktató gépjárművezetőjének fel
ügyelete alatt, rendelkezézre bocsáttatik.

A tanfolyamot végzett és sikerrel vizsgát 
tett hallgatók gépjárművezetői vizsgájának el
méleti része, a műszaki rész kikapcsolásával, 
csupán csak a közúti forgalomra tartozó és a 
vonatkozó helyi rendőrhatósági szabályok is
meretének megvizsgálására, a gyakorlati része 
pedig csakis a gépjárművezetésben való jár
tasságnak megvizsgálására terjed ki.

A tanfolyam hallgatásáért fizetendő dijak 
a következőkép vaunak megállapítva: beiratási 
dij 2 korona, tandíj 200 korona.

Ezen dijak a felvételi folyamodvány be
nyújtása alkalmával fizetendők és ezen dijakba 
bele van értve a gyakorlatoknál szükséges 
gépjármüvek használata is.

___   ̂ Ú jvidéki Hírlap___________

A záróvizsga dija 20 korona.
Azok, akik fémipari gyakorlatot nem mu

tatnak ki (nincs meg a kellő előképzettségük 
és ennélfogva a műhelygyakorlatok megelőző 
előkészítő gyakorlatra utaltatnak, ezen előké
szítő műhelygyakorlatokért még külön 50 ko- 
roua dijat tartoznak fizetni, amely összeg a  
felvétel után, a tanfolyam megkezdése előtt 
fizetendő.

Aki a tanfolyamra akár rendes, akár rend
kívüli hallgató minőségben beiratkozni kíván, 
ezen szándékát személyesen vagy iiásban folyó 
évi április hó 4-ik napjáig köteles bejelenteni 
a gondnoknak a tanfolyam hivatalos helyisé
gében (Budapest X. Százados utca 14. szára) 
hétköznap délután 4—7 óra között.

A folyamodó a gondnoktól kapott posta- 
takarékpénztári befizetési lappal a beiratási 
dijat és tandijat a tanfolyamnak befizetési és 
a tanfolyam igazgatóságához címzett, egy ko
ronás bélyeggel ellátott írásbeli folyamodvány
nyal kéri fölvételét a tanfolyamra.

A folyamodványban megjelölendő, hogy 
az illiető rendes, vagy rendkívüli hallgató ki- 
ván-e lenni és ez utóbbi esetben, mely elő
adásokon vagy gyakorlatokon kivált részt venni 
megjelölendő lakáscíme és hogy mely- posta
hivatalnál és mily számú befizetési lappal fi
zette be a beiratási dijat és tandíjat a posta
takarékpénztárnál a tanfolyamnak.

A folyamodványa! együtt benyújtandó:
1. a jelentkezőnek születési anyakönyvi kivo
nata, 2. a jelentkező uj keletű hatósági erkölcsi 
bizonyítványa. A rendes hallgatói tuiuőségbeu 
beiratkozni óhajtók ezenkívül benyújtani köte
lesek : a) hatósági orvosi bizonyítványt arról, 
hogy nem szenvednek oly testi vagy szellemi 
fogyatkozásban, amely őket a géjtj ármű veze
tésre alkalmatlanná tenné; b) a jelentkező 
iskolai képzettségéről szóló bizonyítvány; c) 
a jelentkező folyamodása idejebeli és az ezt 
megelőző foglalkozását igazoló bizonyítványo
kat, vagy egyéb ilynemű okmányokat, amelyek 
azt is igazolják, hogy a tanfolyam tartama 
alatt foglalkozásától megvált-e, vagy pedig a 
tanfolyam elvégzése céljából foglalkozásának 
teljesítésétől a meghatározandó szükséges időre 
felmentést nyer; d) a budapesti Mentő Egye
sületnél vagy más tanfolyamon esetleg már 
megszerzett bizonyítványt, amely igazolja, hogy 
a jelentkező a baleseteknél első segély nyúj
tására szükséges tudnivalókról sikeresen vizs
gázott.

A tanfolyam igazgatósága a folyamodó 
a tanfolyam megkezdése előtt értesíti a tan
folyamra történt felvételéről, vagy annak mel
lőzéséről. Aki nem vétetik fel a tanfolyamra, 
a befizetett beiratási és tandíjat visszakapja.

3—5

Meghívó
az Újvidék-Városi Jódosgyógyfürdő és Ásvány
víz Rt. e l s ő  évi rendes közgyűlésére, mely
1913. március 22-én délután 3 órakor fog 
megtartatni a fürdőépület saját helyiségeiben.

T á rg y :
1. ) Jelentés az üzletmeneteiről.
2. ) Indítványok.

Erről az érdekeitek avval a felhívással 
értesittetnek, hogy amennyiben a közgyűlésen 
törvényszabta jogaikat gyakorolni kiváltják, 
részvényeiket az alapszabályok 12. §-ának a) 
és b) pontja értelmében a legkésőbben 3  nap
pal a közgyűlés megtartása előtt az Újvidéki 
Takarékpénztárnál elismervény ellenében he
lyezzék letétbe.

J z  igazgatóság.

Fésülönő olcsón vállalja úri nők 
fésülését háznál. Cira: 
Policska Ágnes Lövész u. 36.

Csinos  H A ü T Ó K O C S I
tetővel és leszedhető üléssel, 
valamint teljes lófelszerelés
sel eladó. — B ő v e b b e t :
Zrinyi Ilona-utea 0. sz. alatt. 39-—
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ÓH JAJ!

Megfojt ez az atkozott 
köhögés.

K Ö H Ö G É S , R EKEDTSÉG
és e ln y álk o d ás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EGGER Mellpasztillái
az é tvágyat nem rontják  és k itűnő izüek.

D o b o z a  1 é s  2 K. 
P r ó b a d o b o z  50 fiit.

ÉL JE N  1

Egger-mellpaszti lla cs ak 
hamar meggyógyít !

K a p h a t ó  gyógytárakban és drogériákban.
Fő-és szétküldést raktár: Dr. EGGER LEÓ és EGGER I. Budapest, V I, Révai-u. 12.
v-nnWir Újvidék: Qrossinger János, Herzog István, Iliin Dusán, Nenadovits Vlndisz- 
KupiltUU• ]áv, Vuits-féle gyógyszertárban és Klein Oszkár drogul üzletében.

l)ács-Szent/amás: Barakovich L. és Jasnits Q. István gyógyszertárában. 
12—20 fétervárad; Brodski Sándor gyógysz. — ZPiteh Markovits János gyógysz.

158. sz./lí)13. végfh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott, bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 1912. 
•évi Sp. 11. 1248 számú végzése következtében 
Kőfaragói márványipar r.-t. javára 290 K 10 1 
s jár. erejéig 1912. évi január hó 2-án fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján le és fellil- 
foglalt és 2930 K-ra becsült következő ingósá
gok u. m különféle bútor darabok, szövetek, 
vásznak, giamopliouok, állványok, márványok, 
csiszolt üvegek, olajfestmények nyilvános árve
résen eladnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró
ság 1912. évi Sp. 11. 1248/4 száinu végzése 
folytán 290 K 19 f tőkekövetelés, ennek 1912. 
évi március hó 14. napjától járó 5“/, kamatai, 
és eddig összesen 181 K 00 f-ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Újvidéken Lenau- 
«. 3. 8z. a. leendő megtartására 1913. március 
hó 21. napjának délelőtti tO órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz |(a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
*""i LX t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1913. évi március 2.
Xorváth, kir. bír. végrehajtó.

31 W A C H T L  H V I R E »
elsőrangú, m o d e r n  és vilanyoseröre 

2*  berendezett fehér, barna és rozskenyér

5j s ü t ö d é j é t  ♦
valamint liszt, dara, élesztő és sóke- fT  

jju  reakedésót a t. fogyasztóközönség b. [T  
^  figyelmébe a j á n l j a ,  ^

Petőfi-utea 8. szám. ^
^  T E L E F O N  350. i7_  f f

1491/tkv. 1913. szám.

Á rv e ré s i h ird e tm én y
Ivkovics Nikola végrehajt utónak Valentini 

Ferencz végrehajtást szenvedett elleni ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árverés 
1100 kor. tőkekövetelés ennek 1912. évi február 
hó 1-től járó 5°/o kamatai 139 kor. 10 fill. 
perbeli és végrehajtási már megállapított és a 
még felmerülendő költségek kielégítése végett az 
1881. LX. t-c. 144. §-a alapján és 146. §-a ér
telmében az újvidéki kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság területén levő az újvidéki 
875 sz. b tétben Valentini Ferencz nevén álló 
III. 1 — 2 sor 4229, 4230 hrszámu 1. ö. i. sz. 
házra és Hajós-utcában 2393 kor-ban ezennel 
megállapított kikiáltási álban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1913. 
év,i április hó 9. napjának d. |u. 3  órája 
a kir. törvényszék árverési termébe tűzetik ki. 
A foganatosításával Szlávi János kir. közjegyző 
megbizatik.

Á r v e r é s i  f e l  t é t e l e k :
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatla

nok az 1762 K 20 f utóajánlati áron alul el
adatni nem fognak.

2, Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárnuk 10°/o v- 239 K 30 f készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ábnn 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 
1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy min. rend. 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki
küldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság
nál előlegos elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgállatni.

Újvidék, 1913. évi február hó 2C-an.
Vékey alfán, s. k. 

kir. tszéki bíró.
Xu/csár ferencz, s. k. 

kir. tkkönyvvezetö.

VERMES PENZIÓ
ABBAZIA. 11-11

Elsőrangú, kellemes magyar otthon a 
központban, szép ker t t e l .  Elismert 
kitűnő konyha, elegáns tengerre nyíló, 
erkélyes szobák. — Für dő a házban. 
Mérsékelt árak! Sü r g ö n y e i m és 
tulajdonos : V E R M E S PENZIÓ.

- » rom kntli. hitközség ujonnan épült palotájában vhh. —  

Tulajdonos: Eegényi Kálmán, -pn
20- r,2

A legdusabb választék mindennemű 
női és férfi divat s kézműárúcikkekben, 

valamint idényujdonságokban

M i hÉáta
R O S S l M G E R - f é l eG Lili créme a legszebb kőrszépitó 

és bőrfinomitó készítmény. 26-62

Dr. LEHMHIIN-léle szappan nagyon kedvelt pipere-cikk.

Első öélraagyarországi kocsigyár
REICH M M  ÉS LEBHERZ KlOlf

Ú J V I D É K  (Limán).
L u x ush in tók , ü z le ti-  é s  g a z d a sá g i
k o cs ik , m e n tő -  é s  h a lo tta sk o csik , 
o m n i b u s z o k  é s  lu x u ssz á n k ó k , a 
le g e g y sz e rű b b tő l a  l e g f in o m a b b  

kivitelig , á llandó  nagy ra k tá ra .  
44—62

3383BBBL Jlilll II IIIIIMII— I
T .l.toniztm  J.

Tűzifa fel aprító-telep!
Villanyerőre berendezve a következő árakon.
Kgy öl tűzifa felfürészelóse..............K 3'—

„ * felfürészelóse és hasogalása . , 4-—
, „ fáskninrába, v. pincébe berakva „ U60
, „ házhoz s z á l i tá s a .................. ,  240

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség
nek mindennemű tűzifánkat száraz legjobb 
minőségben Uiméter szerint, 'valamint legjobb 
minőségű porosz szenet és első rangú gáz- 
kokszot a mindenkori napi Alakon ajánlani.

F e l a p r i t o t t  f a  á r a i :
100 kg. első osztályú lrárBfa . . . . K 2 50
100 „ vegyes kem ényfa.................. „ 2 50
100 „ első osztályú bükkfa . . . .  3 —

H a z a s z á l l í t á s  d i j a i :
10O egész 500 kg.-ig felapritott fa . K 060 
500 . 1000 „ , . . .  1-20

1000 „ 2000 , „ . . .  2-40

21—24 Schwartz Testvérei Hal-tér V.

ERZSÉBET
:: szálloda. ::
Megérkezett hangvorsenykörutjáról

VAJDA DEZSŐ és FIAI
z e n e k a r a ,  aki ma és mindennap 
hangversenyez az ó 11. e r e ni b e n.

9 V

Nyomatott Hirschenhauser Benő viilanyerore beiem lm tt könyvnyomdájában Újvidék


